Sooline võrdõiguslikkus
Sooline võrdõiguslikkus on põhimõte, mille järgi peavad naistel ja meestel olema võrdsed õigused, kohustused, vastutus ja võimalused. Sooline võrdõiguslikkus tähendab seda, et naistel ja meestel on hariduse saamisel, tööelus ning teistes valdkondades võrdsed õigused ja võimalused. Nii meeste kui ka naiste töid, pürgimusi, soove ja vajadusi peab väärtustama võrdselt. Inimese sugu ei tohi piirata tema võimalusi kujundada oma elu ning rääkida kaasa teda ümbritseva ühiskonna asjades. Ühiskonna arengu seisukohast on tegemist poliitilise eesmärgiga. Soolise võrdõiguslikkuse mõiste vastandiks on sooline ebavõrdsus, mitte sooline erinevus. 2004. aastast kehtib Eestis soolise võrdõiguslikkuse seadus.

Sooline võrdõiguslikkus kui eesmärk
Soolise võrdõiguslikkuse saavutamiseks on vaja:
· põhjalikult analüüsida ühiskonnas esinevat soolist ebavõrdsust  ning  selle põhjusi
· vähendada soolisi lõhesid ning sobivaid meetmeid kasutusele võttes kaotada naiste ja meeste vaheline ebavõrdsus
· luua naistele ja meestele reaalsed võrdsed võimalused osaleda kõigis ühiskonnaelu valdkondades. Mõlema soo esindajatel peavad olema võrdsed võimalused mõjutada poliitilisi, majanduslikke ja teisi ühiskonnaelu määravaid otsuseid
· tagada naiste ja meeste võrdne kohtlemine, keelates diskrimineerimise ning tagades tõhusa õiguskaitse diskrimineerimist kogenud inimestel.

Mis on sooline diskrimineerimine?
Sooline diskrimineerimine ehk sugude ebavõrdne kohtlemine on see, kui ühte inimest koheldakse tema soo tõttu halvemini kui samalaadses olukorras olevat teist vastassoost inimest. Ebavõrdse kohtlemise põhjuseks on kõige sagedamini eelarvamused ja hoiakud, mis takistavad nägemast konkreetset inimest – tema väärtust, oskusi ja võimeid. Traditsioonilised vaated soorollidele võivad mõjutada näiteks tööandjat otsustama värbamisel või edutamisel kandidaadi kasuks tema soo tõttu, mis viib diskrimineerimiseni.
Sooline diskrimineerimine on Eestis keelatud soolise võrdõiguslikkuse seadusega.



Гендерное равноправие
Гендерное равноправие представляет собой принцип, согласно которому женщины и мужчины должны обладать равными правами, обязанностями, ответственностью и возможностями. Предполагается, что гендерное равноправие имеет место если женщины и мужчины обладают равными правами и возможностями при получении образования, в сфере трудовой занятости, а также прочих сферах жизни. Работа, стремления, желания и потребности мужчин и женщин должны цениться одинаково. Пол человека не должен влиять на его возможности по формированию собственной жизни, а также ограничивать право высказываться по вопросам окружающего его общества. С точки зрения развития общества речь идет о политических целях. Противоположным гендерному равноправию понятием является гендерное неравенство, а не гендерные различия.
Закон о гендерном равноправии действует в Эстонии с 2004 года.

Гендерное равноправие, как цель
Для достижения гендерного равноправия необходимо:
· Провести основательный анализ гендерного неравенства в обществе и его причин
· Сократить гендерный разрыв и, посредством подходящих мер, ликвидировать неравенство между женщинами и мужчинами
· Создать для женщин и мужчин реальные равные возможности для участия во всех сферах общественной жизни. Представители обоих полов должны обладать равными возможностями оказания влияния на политические, экономические и прочие определяющие общественную жизнь решения
· Обеспечить равное обращение с женщинами и мужчинами, наложив запрет на дискриминацию и обеспечив эффективную правовую защиту подвергшихся дискриминации лиц.
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